

■ РЯДОМ С НАСТОЯЩИМ - ПРОШЛОЕ



100 лет спустя

Более 100 активистов удмуртского движения приняли участие в Межрегиональной научно-практической конференции, посвящённой 100-летию третьего Всероссийского съезда удмуртов. Участниками конференции стали представители из всех городов и районов Удмуртии, а также гости из Башкортостана, Татарстана и Пермского края.

Мероприятие состоялось 15 октября в Сарапуле по инициативе общественной организации «Удмурт Кенеш». Гостей встречали концертными номерами, дегустацией традиционных блюд, выставкой аква-

рельных работ «Удмуртские легенды и сказы» и показом национальной одежды. Всех собравшихся поприветствовали министр национальной политики УР **Лариса Буранова**, президент Всеудмуртской ассоциации **Татьяна Ишматова** и

председатель Сарапульской городской Думы **Сергей Смоляков**. Местом проведения конференции город Сарапул был выбран не случайно. Именно здесь 25–29 сентября 1919 года состоялся третий Всероссийский съезд удмуртов,

в котором участвовали 102 делегата. Съездом, поставившим себе задачу мобилизовать ресурсы удмуртского народа и обвязавшим вотский комиссариат открыть курсы подготовки учителей и сельскохозяйственных работников, а также

организовать книгоиздательское дело и выпускать газеты, руководил **Трофим Кузьмич Борисов**. Печатным органом Вотского комиссариата стала газета «Гудыра». 28 октября 1919 года комиссии Наркомнаца был создан Удмуртский

комиссионный с местом пребыванием в городе Сарапуле. Возглавил его **Иосиф Алексеевич Наговицын**. Одной из главных задач комиссариата было создание Удмуртской автономии.

15 октября в рамках научно-практической конференции прозвучали доклады, раскрывающие историческое значение третьего съезда удмуртов. С докладами выступил доцент УдГУ **Александр Шкаев**, кандидат педагогических наук **Валентина Ившина**, руководитель Агентства по государственной охране объектов культурного наследия УР **Юрий Переvezчиков**, библиотекарь Национальной библиотеки УР **Елена Кутасова** и другие. В своих выступлениях участники размышляли над непростыми вопросами, рассказали, как развивается удмуртское национальное движение в наши дни, и о чём необходимо задуматься уже сейчас.

После пленарного заседания организаторы пригласили участников и гостей мероприятия на экскурсию по объектам культурного наследия города Сарапула. Программа завершилась воспроизведением фото на фоне исторических событий 100-летней давности с участием активистов современного удмуртского движения.

Мария МАМОНОВА

Фото предоставлено ДК «Электроте